

М. Л. Балашова

## ПЕЧАТНЫЕ ИСТОЧНИКИ ОБ ИННОКЕНТИИ ВЕНИАМИНОВЕ В ФОНДАХ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ (ОБЗОР КОЛЛЕКЦИИ)

**Аннотация.** Статья является результатом большого исследования, которое проводилось в рамках проекта «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник». Автор анализирует печатные источники о святителе Иннокентии (Вениаминове), хранящиеся в фондах ДВГНБ и предоставляющие возможность учёным, исследователям, студентам и школьникам открыть новые факты о жизнедеятельности Иннокентия Вениаминова.

**Ключевые слова:** Иннокентий Вениаминов, святитель, И. П. Барсуков, А. П. Сильницкий, Дальневосточная государственная научная библиотека.

В рамках проекта «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» была изучена коллекция печатных изданий, посвящённых святителю Иннокентию (Вениаминову), митрополиту Московскому и Коломенскому (1797–1879), которая хранится в фондах Дальневосточной государственной научной библиотеки. Всего было выявлено более 120 книг и публикаций в сборниках, продолжающихся и периодических изданиях. Это сами произведения святителя, исследовательские труды о его жизни и деятельности, материалы конференций и научных чтений, статьи.

Главное место в этой коллекции занимает книга «Иннокентий, митрополит Московский и Коломенский по его сочинениям, письмам и рассказам современников», изданная в Москве в Синодальной типографии в 1883 году. Автор этого издания — Иван Платонович Барсуков (1841–1906 гг.), который состоял действительным членом Императорского общества истории и древностей российских при Московском университете, членом-корреспондентом Императорского общества любителей древней письменности и был лично знаком с митрополитом Московским и Коломенским. Книга была написана в течение нескольких лет и стала итогом работы над большим количеством документов, рукописей и семейным архивом владыки, а также по впечатлениям от личных встреч с митрополитом. Научным консультантом, редактором и корректором стал брат Ивана Платоновича — Николай Платонович Барсуков, известный в Санкт-Петербурге археограф и историк. Рецензенты отмечали, что в изданной книге более 550 страниц посвящены миссионерскому служению святителя Иннокентия в русских владениях Северной Америки, на полуострове Камчатка, в Якутии и на Охотском побережье. Чуть более 200 страниц рассказывают о его деятельности в сане митрополита Московского и Коломенского. И на сегодняшний день труд Ивана Платоновича Барсукова является самым полным и фундаментальным изданием о святителе Иннокентии (Вениаминове).

К сожалению, наша библиотека не располагает оригинальным изданием этого труда. В краеведческом фонде имеется копия книги И. П. Барсукова и её переиздание

«Святитель Иннокентий по его сочинениям, письмам и рассказам современников», подготовленное Псковским региональным отделением Союза писателей России в 2007 году. В данной книге опубликованы все 47 глав оригинала и приложения, в том числе «Слово преосвященного Амвросия, епископа Дмитровского, произнесённое 5 апреля 1879 года в Чудовом монастыре при погребении высокопреосвященного Иннокентия».

Уже после выхода в свет биографической книги в 1886 году И. П. Барсуковым были изданы «Творения Иннокентия, митрополита Московского и Коломенского» в трёх томах, в которые вошли свыше шестидесяти его произведений. В предисловии к первой книге говорится: «Но какими бы достоинствами ни отличалась биография, она не может быть достаточною для воспроизведения жизни и трудов великого деятеля, если он не будет говорить сам за себя в собственных творениях. Тщательное их собрание должно составить необходимое приложение ко всякой биографии. Важный пробел в этом отношении мы вполне сознавали, выпуская в свет нашу книгу». В редком фонде нашей библиотеки хранится только первая книга «Творения Иннокентия, митрополита Московского», в которой было опубликовано наибольшее количество документов — 43, с 1822 по 1869 год. Открывает книгу автобиографическая записка, а завершает — духовное завещание митрополита Иннокентия. Среди представленных документов — беседы, речи, слова приветствия, мысли и замечания. В книгу вошла и «Речь, сказанная в г. Благовещенске графу Н. Н. Муравьёву-Амурскому, после молебна по поводу присоединения Амурского края в 1858 году», и знаменитая беседа 1833 года «Указание пути в царствие небесное», которая до сегодняшнего дня считается образцом речи, простой и проникнутой теплотой чистой веры.

В последующие годы (1897–1901 гг.) И. П. Барсуковым были подготовлены к изданию письма Иннокентия Вениаминова в трёх томах. Издание эпистолярного наследия святителя завершало огромный труд автора по сохранению памяти о выдающемся деятеле российского государства. К сожалению, в фондах нашей библиотеки отсутствуют эти редкие издания. В современных публикациях, в том числе в собраниях сочинений в 7 томах, приводятся отдельные письма митрополита.

Отличным дополнением к этим изданиям спустя более 120 лет стала новая книга «И. П. Барсуков — историк российского Дальнего Востока» известного дальневосточного исследователя, доктора исторических наук Нины Ивановны Дубининой. Её книга была издана в 2020 году в рамках проекта «И. П. Барсуков — историк российского Дальнего Востока», реализуемого АНО «Лаборатория идей» при поддержке Фонда президентских грантов и при партнёрстве с ДВГНБ. Автор посвящает книгу известному российскому историку Ивану Платоновичу Барсукову, о котором до сегодняшнего времени было опубликовано немного сведений. Помимо освещения его жизни и деятельности, в книге представлены портреты главных героев его книг — генерал-губернатора Восточной Сибири Н. Н. Муравьёва-Амурского и святителя Иннокентия (Вениаминова). Заслуга Барсукова в том, что он в своих трудах «Иннокентий, митрополит Московский и Коломенский по его сочинениям, письмам и рассказам современников» (Москва, 1883 г.) и «Граф Николай Николаевич Муравьёв-Амурский:

биографические материалы по его письмам, официальным документам, рассказам современников и печатным источникам» (Москва, 1891 г.) представил российскому обществу двух выдающихся исторических личностей — государственного и религиозного. Презентации книги Н. И. Дубининой «И. П. Барсуков — историк российского Дальнего Востока» состоялись 6 и 7 октября 2020 года в нашей библиотеке и на площадке Хабаровского краевого музея имени Н. И. Гродекова, а 8 октября — на Дальневосточной книжной выставке-ярмарке «Печатный двор» во Владивостоке.

Из дореволюционных изданий несомненный интерес представляет текст доклада «Жизнь и деяния Высокопреосвященного Иннокентия (Вениаминова)», автором которого была ещё одна выдающаяся личность — Антон Петрович Сильницкий (1863–1919 гг.), редактор газеты «Приамурские ведомости», активный член Приамурского отдела Императорского Русского географического общества, впоследствии назначенный петропавловским уездным начальником. Его доклад, посвящённый 100-летию со дня рождения И. Вениаминова, был прочитан 26 августа 1897 года в Хабаровском военном собрании. В фондах библиотеки текст доклада хранится отдельным оттиском из газеты «Приамурские ведомости». Это краткий биографический очерк об Иннокентии Вениаминове. Особый акцент сделан на деятельности святителя в Приамурском крае. И очень примечательны такие слова Сильницкого: «Жизнь и деяния преосвященного Иннокентия... есть достояние истории. Как церковной, так и политической. Хотя приснопамятный святитель... и завещал не говорить о нём никаких похвальных слов, но можно думать, что многосторонняя деятельность митрополита Иннокентия и его апостольские труды в Приамурском крае по преимуществу, будучи исследованы историком, не могут обойтись без похвалы истории».

В 2016 году Издательском домом «Приамурские ведомости» была издана книга дальневосточного писателя Татьяны Иннокентьевны Гладких «Иннокентий (Вениаминов). Учёный, педагог, просветитель». Книга, написанная на основе большого количества документальных источников, была посвящена 220-летию со дня рождения святителя, охватывает весь период его жизни — со дня рождения до его последних дней. Вторая часть книги рассказывает о деятельности Иннокентия Вениаминова в Приамурье, которому было посвящено около 20 лет жизни. Как пишет автор, «это было необычное время — время крупных дипломатических успехов на востоке страны, заселения Приамурья и его освоения, строительства первых городов и сёл. И одной из главных фигур той эпохи стал Камчатский архиепископ, который по образному выражению Муравьёва, “крестил Амур”, благословляя эту землю, её первых жителей и её первые храмы». Для нас, дальневосточников, эта книга представляет несомненный интерес, рассказывая о деятельности святителя на современной территории Хабаровского края — в Аяне, Охотске, Софийске, Де-Кастри, Николаевске-на-Амуре, Хабаровске. И одним из главных достоинств издания является то, что, несмотря на обилие исторических фактов и объём в 334 страницы, написано оно доступным языком, легко читается и будет интересно всем, кто интересуется историей нашего края. Презентация книги Т. И. Гладких, в которой принимали участие автор, первый проректор Хабаровской духовной семинарии Дионисий Вихров, генераль-

ный директор Издательского дома «Приамурские ведомости» В. В. Смирнов, проходила в Дальневосточной государственной научной библиотеке 27 мая 2016 года.

В коллекции библиотеки хранятся материалы конференций, сборники научных статей, публикации в периодических изданиях, посвящённые деятельности Иннокентия Вениаминова. В память о нём в Чите, Иркутске, Биробиджане, Петропавловске-Камчатском проходят Иннокентьевские и Свято-Иннокентьевские чтения в формате научно-практических конференций, в которых принимают участие известные исследователи, учёные, краеведы. В докладах освещаются вопросы миссионерской и просветительской деятельности Иннокентия Вениаминова, значение его деятельности в духовной жизни Дальнего Востока России, становлении и развитии православного образования, изучении жизни коренных народов.

Все издания, которые хранятся в фондах нашей библиотеки, дают нам возможность познакомиться с личностью Иннокентия Вениаминова как с разносторонне одарённым человеком, который был выдающимся не только религиозным, но и государственным деятелем, просветителем, исследователем и учёным.